

文旅体共振 让美好生活“动”起来

◎ 记者 葛家藤

随着人们对健康生活方式和休闲旅游的需求日益增长,体育与文旅产业的融合让原本两个不同类型的项目互相渗透、相互交叉,转变了自身原有的特点和需求。体育与文旅共振建设,能够很好地促进地方内经济与文化的共同繁荣。以体育为内涵、以旅游为载体的旅游项目逐渐成为文旅热点,让文旅体“流量共享,内容共融”。

场馆开放带动文旅氛围建设

如今,越来越多的体育场馆正在面向大众开放,这其中最让人眼前一亮的,莫过于近期杭州奥体中心体育馆、游泳馆外围围栏的拆除。据悉,围栏等安保措施是为了确保开闭幕及赛事工作的安全,现在围栏的拆除让市民游客能够更直接地接触到杭州奥体中心这个杭城城市都市新封面,对于保持杭城文旅发展的流量红利有着积极的作用。

实际上,赛事场馆不仅仅是体育爱好者的乐园,也是市民和游客体验亚运文化、参与体育活动的重要场所。因此,场馆在赛后的开放更是将这种热情延续下去。随着各个场馆的开放,各种与赛事和体育主题相关的文化活动应运而生,展览、赛事讲座、体育文化节……这些活动成为了赛事体育与文化旅游的纽带,促进了体育与文化旅游的结合,推动了场馆城市本地文旅的发展。

亚运场馆的开放使得居民能够亲身感受其魅力,并参与到丰富的体育健身活动中,这不仅促进了全民健身的风潮,也提高了居民出行的热情。场馆的开放同样也吸引了大量游客前来参观,推动了文旅经济的发展。许多游客会专程前往这些场馆进行参观、打卡,感受大型体育赛事的氛围。

全民健身畅享健康文旅生活

今年夏季的奥运热,也给了正在如火如荼的进行的全民健身活动添了一把火。全民健身已成为推动城市居民生活健康的重要部分,而健身活动与文旅发展的结合,不仅提升了居民的出行热情,丰富市民的日常生活,还能够有效地拉动当地的文旅经济发展。



▲临平市民在体育场馆运动(来源:临平发布)

在杭州临平,活力满满的全民健身活动从一场活力公益跑开始。据了解,活动中的运动公里数都将转化成公益力量,为对口帮扶地区的孩子们送上体育用品。现场体育活动内容丰富俨然像一个迷你版的奥运会,冰壶、跨栏、足球……不少前来的居民表示,这也是换一种方式体验奥运会,为我国奥运健儿加油。全民健身活动涵盖了多种形式,通过这些活动,居民不仅可以享受运动带来的健康益处,还能在健身的同时领略本地景观,艺尚小镇、跑步中心、大运河绿道……这些活动吸引了周边地区的居民游客前来参与。实际上,近年来临平已经落户多项体育赛事,通过充分利用



▲学生参观亚运主题博物馆(来源:杭州第19届亚运会)

此外,围绕着场馆周边的配套建设也对本地文旅发展有着推动作用。例如亚运主题博物馆的建设,成为了本地文旅场所的新亮点。这里不仅是体育文化的展示窗口,也是文化旅游的重要组成部分。博物馆通过与学校、社会团队等合作,举办各种体育文化活动,激发了公众对体育文化的兴趣和热爱。据了解,亚运博物馆会定期举办主题展览、讲座和互动体验活动,让参观者切身感受到杭州亚运背后的办赛故事。

通过围绕体育场馆和赛事,与周边的文化景点相结合,打造的如博物馆等具有特色的文旅路线,后亚运时代所展示的体育文旅融合体验,不仅为游客提供了多样化的旅游选择,也增加了杭城文化旅游的深度和广度。

本地场馆,以文化广场、公园和体育中心等公共设施,将体育赛事与本地文旅文化融合发展。

“活力余杭 暑你会玩”,杭州余杭选择在当地具有地标性的良渚街道文体中心和玉鸟集街区进行活动,把体育赛事活动的举办地选择在群众身边,与景区、街区、商圈融为一体,走近了群众,将群众生活的“烟火气”带给了赛事活动,也将群众的“勃勃生机”带给商圈,打造了属于余杭的文旅 City 氛围。围绕着盛夏,余杭推出了清凉福利发放、非遗展示、全民健身知识分享、趣味运动打卡互动、急救知识大讲堂等精彩的一系列夏日体育文旅活动,满足市民们个性化、多元化的健身需求。



▲余杭全民健身日趣味运动打卡现场(来源:余杭文旅)

可以说,全民健身活动的推广促进了与文化旅游相关的服务业的发展。除了体育用品商店,餐饮、康养、研学、旅游等多种文旅项目与体育相结合,形成了一个多元化的体育与文旅融合发展的生态圈。



▲杭州奥体中心(葛家藤/摄)

地方特色助力发展多样文旅

不同地域有着不同特色,结合了本地文旅特色,体育运动也独具一格。来到浙北,毗邻太湖,让本地与水相关的特色体育与文旅有了更为奇妙的化学元素。



游客体验皮划艇项目(来源:文旅湖州)

水上活动是盛夏户外热门活动项目,其中以皮划艇为代表的划船活动广受大家喜爱。本地丰富的水系成为开展水上运动的理想之地,在长兴太湖芦圩港水上运动基地,皮划艇、游艇等船类项目让人应接不暇,这里有着丰富多样的水上运动项目,游客们在这里可以尽情享受水上运动的乐趣,体验在湖面驰骋的快感。据悉,本地始终积极推进水上运动的品牌化和规模化发展,还会举办各类体育赛事及活动,进一步提升水上运动的文旅

吸引力。

如果说有什么水边的体育运动能够把一处处文旅景点串联起来,那莫过于环湖骑行了。环太湖骑行是本地体育运动和文旅结合的一大亮点,这项活动不仅吸引了大量的骑行爱好者,也成为了展示本地自然景观和文化场所的重要平台。

太湖沿岸风景优美,骑行道贯穿多个著名景点。来到长兴环太湖骑行路段,在东王村露营、太湖野钓,体验本地美食……小众避世营地非它莫属,香草山上的香草驿站与青青草地,香草乐园、香草农场、莫奈花园还有美术馆,颇具网红特色的太湖咖啡,太湖博物馆通过叙述发生在太湖流域的各种自然与人文故事,几缕烟雾,素净而又淡雅的堂书香雅居,无不让人向往。

骑行活动不仅是一项体育运动,更是一种文化旅游的方式。通过将骑行与地方特色文化相结合,创造了丰富多样的骑行体验。通过骑行活动,各个文旅点得以串联起来,形成了一条集运动、观光和文化体验于一体的别样旅游体验线路。



▲长兴环太湖骑行路段(来源:相聚长兴)

从场馆开放到全民健身,再到地方特色的挖掘,体育在文旅产业中的作用显得更为突出。体育与文旅的共振,不仅为本地带来了经济效益,推动了文旅事业的发展,也为人们提供了一种全新的生活方式。随着现代生活节奏的加快,人们越来越渴望在闲暇时光享受身心的放松。体育与文旅的结合,正满足了这一需求,多样化的文旅体验不仅丰富了人们的业余生活,更让美好生活“动”了起来。